

# Napad na italijansko kolonijo - Proti spremembi ustave

Dva oddelka Abesincev vdrla preko meje v italijansko kolonijo Somalijo. — Armada 100,000 prodira proti italijanskemu levemu krilu v južni Abesiniji. — Francoski odnosi do Italije postajajo hladnejši. — Abesinija pripravljena na dolg odpor.

Zeneva, Švica. — Z afriškega bojišča prihajajo zadnje dni ponovno vesti o neugodnem položaju, v katerem se nahaja tamkaj italijanska armada. Italijani stojijo sicer na dveh koncih, na jugu in na severu, zasidrani v abesinsko ozemlje, vendar pa kljub vsem strahovitim modernim bojnim sredstvom, ki jih imajo na razpolago — baje se poslužujejo tudi mednarodno protizakonitega strupenega plina — ne morejo nikamor naprej. Tolika je silovita odpornost Abesincev.

Dočim pa stoji obe italijanski armadi takorekoč zakopani na mestu, so pa ogroženi Abesinci nasprotno bolj aktivni. Poročila govore, da sta dva oddelka Etiopijcev vdrla preko meje v italijansko kolonijo Somalijo in zavzela več italijanskih mest. Prvi oddelek stoji pod vodstvom nizozemskega polkovnika Sivianka, znanega nasprotnika Italijanov, in ta je vdrl s četo 4000 Abesincev v italijansko Somalio pri mestu Dolo, prodril v notranjost 45 milj daleč in zavzel mesto Lugh. Drugi oddelek, znatno močnejši, pa je prekoračil mejo blizu reke Webbe in zavzel mesto Odur, ki leži kakih 65 milj daleč od meje. Obema tema oddelkom so se pri njih prodiranju pridružile čete domačinov, italijanskih podanikov v Somaliji, ki goje že staro sovraštvo proti svojim gospodarjem Italijanom. Še bolj pa so jih podžgale vesti iz Abesinije, ki govore, da so tamkaj Italijani z zračnimi napadi pobijali ženske in otroke.

Se večja nevarnost kakor prodiranje omenjenih dveh čet pa preti italijanski armadi, kakor stoji v puščavski pokrajini v južni Abesiniji pod vodstvom generala Graziani. Nje namen je bil, da bi s prodiranjem naprej dosegla mesto Harrar, od tam pa železniško progo, toda načrt se ne da tako lahko izpeljati, kakor je bil zamišljen. Odpornost Abesincev je presenetljiv in poleg tega stoji armada, kakor omenjeno na puščavskih tleh in boriti se mora za vsako malo oazo. Povrh vsega pa se Abesinci pripravljajo, da z novo armado, ki šteje do 100,000 mož, napadejo italijansko levokrilno, s čimer bodo prišle italijanske čete med dva ognja, od zapada in od severa.

Bržkone je dosedanji nespeh italijanske akcije dal povod, da se opazujejo čimdalje hladnejši odnosi Francije do Italije. Opaža se to iz francoskih časopisov, ki so še pred kratkim strahovito napadali Anglijo in se zavzemali za Italijo, a so zdaj skoraj popolnoma popustili v svojem nasprotstvu do Anglije. Domneva se, da je začel min. predsednik Laval bržkone premišljati, ali se ni končno vendar-

## NA DALJNEM VZHODU VRE

Odnosaji med Rusijo in Japonsko niso povoljni.

Peiping, Kitajska. — Obojni incidenti med Rusijo in Japonsko, o katerih se je poročalo pred par dnevi, vzbujajo precej razburjenja, zlasti še v sedanjem času, ko visi svetovni mir takorekoč na tenki nitki. Sicer se ne pričakuje, da bi ti incidenti sami kot taki povzročili izbruh vojne vendar pa kažejo, da odnosi med Rusijo in Japonsko nikakor niso tako prijateljski, kot se je to trdilo ob času, ko je sovjetska vlada prodala Japancem kitajsko železnico v Mandžuriji. Preveč ste si obe državi ekonomsko v napotje druga drugi in nasprotstvo se utegne prej ali slej javno pokazati.

## KONGRESNIKI NA OBIŠKU NA FILIPINE

Seattle, Wash. — Nič manj kakor 48 ljudskih zastopnikov v ameriškem kongresu, namreč 21 senatorjev in 27 poslancev, se je odpeljalo v sredo od tukaj na parniku President Grant na Filipinsko otočje, da prisostvujejo tamkaj invaziji prve filipinske neodvisne vlade, ki se bo izvršila 15. novembra; kakor znano je Amerika dovolila Filipinom samostojnost. Tekom tega potovanja po Daljnem vzhodu bodo kongresniki obiskali tudi razna mesta na Japonskem in Kitajskem.

## SMRTEN PADEC MED BÉGOM PRED "STRAHOVI"

New York, N. Y. — Neki stari slikar, po imenu Herman Niemeiser, si je pričel domišljevati, da ga preganjajo "duhovi." Pretekli torek ponoči jih je zopet slišal, da so prihajali po stopnicah v 4. nadstropje, kjer je imel on svojo sobo. Da jim zabrani vstop, je zabarikadiral svoja vrata s pohištvom, nato pa odprl okno in se skušal umakniti po zaslonih stopnicah. Pri tem je zgrešil korak in treščil na tlak štiri nadstropja globoko.

le postavil na napačno stran, ko je držal z Italijo, in bo tako z italijanskim porazom tudi Francija udarjena, vsaj moralno. Da pa se ne bo moglo tako zlahka obračunati z Abesinci, kakor je sprva mislila Italija in z njo Francija, se more razvideti iz izjave abesinskega delegata Hawariateja, ki se točasno nahaja v Belgiji da nakupi orožja. Ta mož je dejal, da je njegova država pripravljena, da vodi odpor četudi 12 let, in se ne bo pogajala za mir, dokler italijanske čete ne zapuste abesinskega ozemlja.

## SPORAZUM V STAVKI

Farmerji popustili v svoji ceni za mleko.

Chicago, Ill. — V torek zvečer so imeli v mestu Elgin farmarji, ki so bili v mlekarski stavki zadnjih par tednov, zborovanje, na katerem se je sklenilo, da popustijo v svojih zahtevah in pristanejo na to, da se jim plača za mleko po \$1.75 za sto funtov, dočim je bila prej njih zahteva za to količino \$2.50. Sklenilo se je to samo v to svrhu, da se škoduje drugi farmarski zvezi, Pure Milk Association, ki je med stavko opravljala stavkokaško delo in dostavljala mleko v Chicago.

## SMRTNA KOSA

Joliet, Ill. — V torek, 15. oktobra, je preminula tukaj v 77. letu starosti Mrs. Ana Marko Bluth. Pogreb pokojne se bo vršil to soboto dopoldne. Ranjka je soproga dobro znanega zastopnika lista Amerikanski Slovenec tukajšnja naselbina in mati Mrs. J. Oblak, žene oskrbnika pri cerkvi sv. Štefana v Chicagu. — Večni mir pokojni, iskreno sožalje preostalim.

## SWEITZER NI PRODRL S PRITOŽBO

Chicago, Ill. — Občudovanja vredna predrznost bivšega okrajnega zakladničarja, R. M. Sweitzerja, s katero je sodnijskim potom zahteval za se nazaj urad zakladničarja, s katerega je bil odstavljen, mu vendar ni prinesla zaželjenega uspeha. Sodnik Fisher je odločil, da je odstavitev, ki jo je izvršil okrajni odbor nad Sweitzerjem, postavna. Kakor znano, se je v blagajni okrajnega uradnika, katero službo je Sweitzer opravljal dolgo vrsto let, predno ni postal okrajni zakladničar, našel pri manjkaj \$414,000. Dočim bi se bil kak drugi človek po ta kem odkritju sramu skrnil, je po nasprotno Sweitzer pokazal vso svojo političarsko predrznost. Ne samo, da se ni pro-

## NAPOVEDBE GLEDE PREBIVALSTVA

Washington, D. C. — Neki vladni odbor je pretekli torek objavil, da bo v letu 1960 imela Amerika stabilizirano število prebivalstva. Do tedaj pa se bo zvišalo število starih ljudi tako, da jih bo čez 60 let starih dvakrat več, kakor jih je zdaj. Istočasno pa se bo število pod 20 let starih za dvakrat znižalo od sedanjega

## KRIZEM SVETA

Moskva, Rusija. — Točnejša poročila o strahovitem potresu v provinci Tovildorinski, 8. oktobra, govore, da je izgubilo življenje 107 oseb. Skupno si je 21 potresnih sunkov sledilo drug drugemu, pričemer ste bili dve vasi popolnoma razdejani.

Kaunas, Litvenija. — Bivši litvinski diktator Waldemar, ki je bil lani obsojen na 12 let ječe, ker je skušal organizirati revolucijo proti sedanjemu diktatorju Smetona, je vložil prošnjo pri vladi, v kateri izraža željo, da bi bil puščen na počitnice.

Berlin, Nemčija. — Uradni list nemške mornarice je pretekli torek objavil, da je zadnje mesece bila pomnožena nemška vojna mornarica z 21 novimi podmornicami. Enako se tudi v naglici izvršuje grajenje drugega tipa vojnih ladij.

Dunaj, Avstrija. — Kakor se poroča iz Rumunije, je tamkajšnja narodna stranka vprizorila v sredo demonstracijo po celi državi z namenom, da prisili kralja Karla, da ne bo svoji ljubimki, Magdi Lupescu, dovolil več povratka v domovino.

stovoljno umaknil iz javnosti, marveč je celo tožil okrajni odbor, ker ga je ta kot poverjalca odstavil z njegovega naslednjega urada okrajnega zakladničarja. Trdil je pri tem, da kot zakladničar ni nič takega zagrešil, da bi bil lahko odstavljen. — Glede omenjene poverbe se bo vršila sodna obravnava 22. oktobra.

## PREDLOG NI BIL SPREJET

Organizirano delavstvo predvidno, da si ne nakopje nad seboj preveč mogočne vladne kontrole.

Washington, D. C. — Kakor je bilo že poročano, je bila na konvenciji delavske federacije v Atlantic City, N. J., stavljena resolucija, ki zahteva, da se v ameriški ustavi izvedejo potrebne izpremembe, da se s tem nudi vladi večja kontrola nad industrijo. Resolucija pa točasno ni prodrla in se je eksekutivni odbor izrazil, da bo še naprej proučeval, katere izpremembe bi bile priporočljive.

Brez dvoma se je ta resolucija zavrgla vsled tega, ker se delavstvo boji, da bi z njo samo sebe ne udarilo in se ne podvrlo neomejeni vladni kontroli. Podpredsednik federacije, M. Woll, je pred kratkim spisal neko knjigo, v kateri povdarja, da mora biti vsakomur razumljivo, da vlada ne more kontrolirati delolajalcev, ne da bi istočasno kontrolirala tudi delavstva. Na ta način bi se utegnile zgoditi isto v Ameriki, kar se je zgodilo delavstvu v Italiji in Nemčiji, ter bi delavstvo niti po stavki ne smelo več poseči. Previdnost torej nikakor ni nemestna.

## BORBA GLEDE IZPREMEMBE ČASA

Chicago, Ill. — Pretekli torek se je pred posebnim odborom tukajšnjega mestnega sveta vršilo javno zasliševanje glede tega, kaj javnost misli o predlogu, ki je bil stavljen v mestnem svetu, po katerem bi se takozvani poletni čas uvedel v Chicagu skozi celo leto, da bi na ta način prišel v tem mestu v veljavo vzhodni standard čas. Nastopilo je število prič, nekatere za izpremembo, druge proti njej. Naslednje zasliševanje se bo vršilo 24. oktobra in preteklo bo bržkone par mesecev, predno se bo prišlo do kakega zaključka.

## Iz Jugoslavije.

Dve veliki nesreči pri Ptujju: Prvo je povzročilo usodno srečanje kolesarja z avtomobilom, drugo je povzročil nesrečen slučaj. — Smrtna kosa. — Druge številne vesti in novice iz starega kraja.

Nesreče brez konca in kraja Ptuj, 30. sept. — Na banoinski cesti Rogatec — Majšperk — Ptuj se je pripetila v nedeljo zvečer okoli 20. ure nesreča, ki je ugonobila mlado življenje. Proti domu se je vračal na kolesu 24 letni kmečki sin Pulko Ignac iz Strahinje pri Krapini. Ko je prispel do vasi Podlehnik, mu je nasproti privozil tovorni avtomobil Pečnikove avtošpedicije iz Ptujja. Oba vozača sta vozila pravilno po desni strani ceste. Pulko pa je nenadno izgubil prisotnost duha ter se je hotel v zadnjem trenutku še bolj izogniti avtomobilu. A neodločen se je Pulko nenadno znašel pod avtomobilom. Dobil je tako močen udarec na glavo, da mu je počila lobanja in je obležal nezavesten, kolo pa je avto razdrobil. Hudo ranjenega je avtomobilist taklo naložil ter ga prepeljal v ptujsko bolnišnico. Že nekaj ur nato pa je nesrečni mladenič podlegel; zama je bila takojšnja operacija.

Druga smrtna nezgoda se je pripetila davi. Gospa Amalija Vrlotčeva, soproga signalnega mojstra z Brega pri Ptujju, je bila že več let živčno bolna, zdravila se je že v raznih zdraviliščih. Danes zarana se je nenadoma pojavila na železniški progi na Bregu. Nesreča je hotela, da je v kritičnem času privozil osebni vlak, ki odhaja iz Ptujja ob 5. jutraj proti Mariboru. Nesrečnico je stroj zgrabil ter jo nekaj časa vlekel za seboj. Vsa razmesarjena je sirota obležala na progi mrtva, kjer so jo kmalu nato našli.

Zmotila se je V celjsko bolnico je bila pripeljana 36 letna dninarica Katica Podhrška z Zgornjega Breznega ob Sotli. V nedeljo 29. septembra je po pomoti pila ocetno kislino, misleč da je v steklenici žganje.

Na debelo V Radvanju se vrste tatvine krompirja. Nekaterim posestnikom so tatovi izkopali že polovica pridelka. Največji predrznost so si pa privoščili na njivi gostilničarja Mautnerja, ki je zasačil na svoji njivi neko noč kar pet ljudi, ki so izkopavali krompir in mu izpraznili skoro polovico njive. Poleg njive so imeli dvovprežen voz, na katerem so nalagali izkopan krompir. Ko so opazili da so zasačeni, so poskakali na voz in v divjem diru zdirjali z vozom proti Betnjavi.

Brez vode Nenavadno čuden geološki dogodek se je pred kratkim zgodil v Hercegovini pri malem mestecu Stolcu. Reka Bregava, ki je od nekaj izvirala pod malo planino tik Stolca in je dajala mestu zadostno množino vode, je neko noč nenadno popolnoma usahnila. Vsled tega nenavadnega dogodka je med prebivalci tega kraja nastala grozna skrb za obstanek, ker brez vode mora ljudstvo kraj opustiti in se izseliti kam drugam.

Bolezen Iz Novega mesta javljajo, da se v občini Prečno zelo nevarno širi griza. Bil je že več smrtnih slučajev, mnogo bolnikov je pa v prenapolnjeni novomeški bolnici, kjer se zdravniki trudijo z njimi.

Huda nesreča Rok Gros iz Gornjega Doliča pri Slovenjgradu je na svojem posestvu gasil ogenj in se pri tem tako hudo opeknel po vsem životu, da so ga morali radi smrtno nevarnih opeklin spraviti v bolnico.

Smrtna kosa V Rajhenburgu je umrla Olga Schweiger, soproga uglednega tržana in posestnika. — V Ljubljani je umrl Rudolf Est, magistratni inšpektor v pokouju. — V Višnji gori je umrla Marija Zupančičeva, vdova po gostilničarju in posestniku. — V mariborski bolnici je umrl Franc Vabič, upokojeni šolski upravitelj star 75 let.

Nevaren padec Na stopnicah trimostvoja v Ljubljani je padla 55 letna upokojenka tobačne tovarne Terezija Jankovičeva in je bila radi nevarnih poškodb takoj odpeljana v bolnico.

Drzen vlom V noči od 16. na 17. sept. je bilo vlomljeno v prostore trgovine Katarine Kaplja v Radomljah pri Kamniku. Ko je namreč trgovka zjutraj odprla trgovino je vsa začudena našla na pragu leseno skledico za drobiž, katero je prejšnji večer pustila zaklenjeno v miznem predalu, polno desetakov in petdesetakov. Namesto srebrnih kovancev je bila sedaj v njej rumena citrona. Še bolj je bila začudena, ko je ob vstopu v trgovino videla vse narobe. Zmanjkalo je več srajc, vsa pletenina in še veliko drugega blaga. Vsa škoda je cenjena na štiri in pol tisočake, kar je za revno trgovko velika izguba.

Nesreča priletne ženice Sedemdesetletna posestnica Terezija Sinič iz Jarenine je v Mariboru na vogalu Tkalske in Gosposke ulice prodajala neki meščanki piščance. Ravno v tem času je naglo pridiral mimo dvovprežen voz, ki je staroko podrl na tla in kolo ji je zdrobilo levo nogo.

ABESINCI NIMAJO UREJENE DISCIPLINE



Abesinci so sicer do skrajnosti hrabri vojaški, imajo pa eno slabost, namreč, da niso vojaško dobro organizirani in nimajo prave vojaške discipline. To nam potrjuje gornja slika, kjer vidimo te afriške vojnike korakati v čredi, brez pravega reda.

# AMERIKANSKI SLOVENEK

Prvi in najstarejši slovenski list v Ameriki. Ustanovljen leta 1891.

Izdaja vsak dan razun nedelj, ponedeljkov in dnevoj po praznikih.

Izdaja in tiska: EDINOST PUBLISHING CO. Naslov uredništva in uprave: 1849 W. Cermak Rd., Chicago

Naročnina: Za celo leto \$5.00, Za pol leta 2.50, Za četrt leta 1.50

Dopisi važnega pomena za hitro objavo morajo biti doposlani na uredništvo vsak dan in pol pred dnevom, ko izide list.

Entered as second class matter November 10, 1925, at the post office at Chicago, Illinois, under the Act of March 3, 1879.

J. M. Trunk:

## Amerika na razpotju

Tako trdi vsaj naš governer Johnson v Coloradu. Ničče ne more oporekati, da smo vsaj v zelo kritični dobi, dasi se mnogo govori o — izboljšanju.

Governer Johnson je podal enajst točk, ki so zanimive tudi za slovensko ameriansko javnost, dasi ne bodo vse ugajale, kar je povsem naravno.

Točke se glasijo:

- 1. Otroci pod 16. letom morajo biti v šoli, industrija takih ne sme zaposlovati.
2. Stari ljudje morajo iti v pokoj s primerno penzijo in se ne smejo več zaposliti.
3. Delovnik naj bi obsegal osem ur, ampak število delovnikov v tednu se mora skrciti.

Tako naš governer Johnson. On je demokrat, pa lahko tudi kak republikanec pritrdi vsaj večini teh točk. Ena ali druga točka ne bo ugajala temu ali drugemu, marsikatera bi se lahko še dodala.



### VISOKI GOST V PITTSBURGHU

Pittsburgh, Pa. Slovenska župnija Matere božje v Pittsburghu, ni še imela tako velikega gosta, odkar obstoji na 57 cesti, kakor ga je imela koncem meseca sept.

V nedeljo večer pred prihodom prevz. nadškofa iz Clevelanda, se je odpravila naselbina z avtomobili na postajo, kjer so sprejeli velikega gosta in ga spremili do slovenske cerkve, kjer ga je čakala velika množica.

Menim, da mi ni treba bolj obširno poročati, zakaj društvo dela in rabi prispevke, ker vam je že znano, da kolikor društvo dobi denarja, ga porabi samo za oltarne potrebe.

### OD DR. KRŠČANSKIH ŽENA IN MATER

Chicago, Ill. Tem potom naznanjamo vsem, da priredi društvo buncu party v nedeljo 15. dec. ob 2. uri popoldne v korist cerkve.

Menim, da mi ni treba bolj obširno poročati, zakaj društvo dela in rabi prispevke, ker vam je že znano, da kolikor društvo dobi denarja, ga porabi samo za oltarne potrebe.

Naš g. župnik Rev. Luka Gladek si prizadeva, da bi se vnovič oživilo Dr. Najsv. Imena, ki že spi, če se ne motim, zadnjih deset let.

### GLAS IZ WEST ALLISA

West Allis, Wis. Naš g. župnik Rev. Luka Gladek si prizadeva, da bi se vnovič oživilo Dr. Najsv. Imena, ki že spi, če se ne motim, zadnjih deset let.

napredek in čast župnije, da bi se zopet oživilo to potrebno društvo, ki bi bilo za ugled in pomoč župnije in ki bi trdnost stalo na strani župnika v vseh rečeh?

Torej farani, vneti možje, pokažite se in pridite vsi kolikor mogoče v velikem številu na prihodnji sestanek v nedeljo zvečer ob sedmi uri v cerkveno dvorano.

Joseph Parnoth

### VESELA NOVICI ZA FARANE SV. ROKA

La Salle, Ill. Dne 6. oktobra je naš g. župnik Rev. Father Paschal označil v cerkvi, da nas dne 21. novembra obišče prevzvišeni nadškof dr. Gregorij Rožman iz Ljubljane.

### OD DR. MARIJE POMAGAJ V DETROITU

Detroit, Mich. V nekako dolžnost si štejem, da zapišem par besed v naš katoliški dnevnik Amerikanski Slovenec o naši nepozabni članici in rojakinji Mrs. Ani Srebrnak, ki je v Gospodu zasopala dne 27. sept. in odšla na večne počitnice po svoje plačilo.

Pokojna je bila vseskozi katoliška mati, kar je najlepše pokazala na vzgoji svojih otrok in v občevanju z znanci in prijatelji. Pa so tudi prijatelji in znanci pripoznali njeno veliko prijaznost do vseh.

### GLAS IZ WEST ALLISA

West Allis, Wis. Naš g. župnik Rev. Luka Gladek si prizadeva, da bi se vnovič oživilo Dr. Najsv. Imena, ki že spi, če se ne motim, zadnjih deset let.

## 40. PISMO O DOMOVINI

Piše: P. Aleksander

Iz Brezij nas je pot peljala v Kranj. Veš, da bi se do smrti zameril rojakom iz Kranja in soseščine, če bi ne bil postal v tem vele-slavnem mestu.

"Kranj, gorenjsko gnezdece, odkoder je toliko naših izseljencev prišlo. Mesto, slavno in ponosno, ki zamenja ssem drugim mestom ime in čast. Zgodovina ima, zgodilo se je že mnogo imenitnega v tem mestu. Lepoto ima, čeprav mu pravi slovenski verz: bela Ljubljana, črna je Kranj.

Hotel bi dobiti še dve koloni našega lista za nadaljnih dvajset dni, da bi še jasneje povedal vsem našim rojakom, da domovina ni garjeva, kakor tolikokrat slišiš, da čez domovino le tisti govore, ki so tam na boben prišli, pa hočejo s svojim govorjenjem zakrivati lastno nesamet in lastno slabo vest.

Toda vesel sem, če sem s svojimi pismi komu ure sladil in obujal spomine na lepo našo domovino. Je lepa, čeprav je majhna, je pridna, čeprav nima "blagoslova" moderne Amerike in zadovoljna je. Zadovoljnost je pa vir sreče.

Zbogom domovina in hvala ti za vso prijetnost in prijaznost, ki sem jo užil ob življenju s teboj. Upam samo, da bom imel kaj kmalu priliko organizirati novo potovanje. Toda to povem: Tedaj bomo šli samo tisti, ki se več ne bodo vrnili čez ocean.

Domovina more biti le ena edina. Nam v lepi Sloveniji rojenim je domovina Slovenija, pa nobena druga zemlja in nobena druga dežela ne.

ših Šentštefančanov. Mesarijo ima, pa se lahko vsi naši slovenski mesarji v naših mestih skričejo pred njim. Najmodernejše urejene lokale ima, vse moderne stroje in še najmodernejšo ledenico, ameriške firme. Pa Amerike še nikdar videl ni. Poleg mesarije pa krasno stanovanje. Tisto neumno ameriško naziranje se nas je vseh prijel, ki misli, da je edino to vseveličavno, kar iz Amerike pride, vse, kar je v Evropi ali pa tam doma, je pa za nič. Prepričaš se pa lahko na takem obisku domovine, če imaš le oči odprte, da je človek eden in isti. Pridnost in skrbljivost sta lestvica do blagostanja.

Ta misel, ki me je spremljala vsepovsod po domovini, ko sem gledal podjetnost naših Slovencev, mi je bila potrjena zdaj, na tej svoji zadnji štaciji, v Kranju.

Hotel bi dobiti še dve koloni našega lista za nadaljnih dvajset dni, da bi še jasneje povedal vsem našim rojakom, da domovina ni garjeva, kakor tolikokrat slišiš, da čez domovino le tisti govore, ki so tam na boben prišli, pa hočejo s svojim govorjenjem zakrivati lastno nesamet in lastno slabo vest.

Zbogom domovina in hvala ti za vso prijetnost in prijaznost, ki sem jo užil ob življenju s teboj. Upam samo, da bom imel kaj kmalu priliko organizirati novo potovanje. Toda to povem: Tedaj bomo šli samo tisti, ki se več ne bodo vrnili čez ocean.

Domovina more biti le ena edina. Nam v lepi Sloveniji rojenim je domovina Slovenija, pa nobena druga zemlja in nobena druga dežela ne.

### ZLATO MESTO IN TARZAN

(31)

(Metropolitan Newspaper Service)

Napisal: Edgar Rice Burroughs



Tarzan brez bojzani odgovori kraljici: "Jaz sem že dvakrat razložil temu staremu človeku z rdečim obrazom, kako sem po nesreči in slučajno prišel sem. Pri tem kaže z roko na Tomosa. "Vprašaj torej njega. Sem že utrujen razlagati vedno eno in isto reč ljudstvu, ki je že odločilo mojo usodo."



Tomos se je kar tresel od jeze, da si upa ta tujec tako govoriti pred kraljico. Potegnil je svoj meč in jezo zaklical: "Naj te prekoljem s tem mečem, ko tako surovo in divjaško govoriš z mojo vladarico." Kraljico je obšla rdečica jeze, a se je obvladala in je rekla: "Spravi svoj meč, Tomos."



"Nemone ima sama pravico odločati in kaznovati tega ki jo žni in sama ve kaj napraviti," reče dalje kraljica. "Ta človek je res predrzen, a je bil pri tem njegovem izjavljanju pač najbolj užaljen pones poveljnika Tomosa in ne morda čast kraljice Nemone. Vendar rečem, da tudi to ne bo brez kazni."



"Kdo je oni drug?" vpraša Nemone. "Ta je stražnik templja Phobeg," odgovori Erot. "On se je pregrešil zoper boga Thosa." "Veseli lo bi nas," govori dalje Nemone, "gledati ta dva moža, tako bi se na odprtem polju borila v levji areni. Daj da se bosta borila z golimi rokami, brez vsakega orožja."

## DENARNE POŠILJATVE

odpravljamo redno po dnevnem kurzu v Jugoslavijo, Italijo, Nemško Avstrijo in vse druge dele sveta. Denar dobijo prejemniki točno in zanesljivo direktno na dom brez vsakega odbitka. Cene so podvržene spremembi kurza. Včeraj so bile naše cene:

Table with exchange rates for various currencies including Dinars, Dollars, and Lira.

Vse pisna in pošiljate naelovite na: John Jerich (V pisarni Amerikanskega Slovencea)

1849 W. CERMAK RD., CHICAGO, ILL.



# 'Deklica z odprtimi očmi'

PIERRE L'ERMITE  
—  
Prevod iz franco-  
skega izvornika

"... Kdo neki?"  
"E, to pa boste vendarle uganili."  
"Rečem ti, Rolanda, da ne uganem pa ne uganem ničesar več..."  
"Recimo, da se kliče... Roger Maude. Toda pogledaj na načrtu, kako daleč je do cerkve Sacre-Coeur... O, to je čisto blizu... Tam je neka ulica Lepic... Mislim, da bo to najkrajša pot. No, kaj pa potem?"  
"Dvoje: rada bi videla slona v botaničnem vrtu. Moj ded, ki je potoval okoli sveta, mi je često pripovedoval o tem slonu. Potem bi si pa rada ogledala velike trgovine..."  
"Tetka, če hočete obiskati velike trgovine, Vam svetujem, da greva rajši dopoldne... zvečer je namreč preveč ljudi; ne prideš nikamor in vsaka izbira je nemogoča... Kakor vse kaže, odhajajo Parižani okoli štirih popoldne za doma."  
"Kaj, če bi šli torej najprej tja? V cerkev pojdeva pa zvečer."  
"V redu! Kje imate klobuk? Torbico... e, dragoceno torbico! Zdaj pa pojdiva!"  
"Ampak pod nobenim pogojem ne maram v podzemsko železnico! Tega pa ne."  
"Tuđi mene ne mika. Po tem, kar sva doživeli pred večeršnjim, sem si rekla: naj velja, kar velja!... V Parizu sva le za nekaj dni in ne prideva nikdar več... Torej čemu bi obračali beliče! Ko bova vse zapravili, to se pravi, malo prej, bova sedli na vlak in — hajd, nazaj v Noirmoutier! Ali smem vprašati, koliko denarja imate v torbici?"  
"Tri tisoč pet sto frankov..."  
"To je prava bogatija! In ves ta denar imate v torbici?"  
"Da."  
"Le glejte, da je ne izgubite!"  
"Brez strahu."  
"Torej naročiva voz!"  
"Kje ga boš pa dobila?"  
"Oh, čim stopiva na ulico... Na trgu Clichy jih je, kolikor jih hočete... Lahko rečem tudi vratarju, naj pošlje ponj."  
"Glej, glej, kako si že dobro poučena!"  
"O, izvrstno, kajne? Koliko sem se naučila v štiri in dvajsetih urah!"  
Vse se je točno ujemalo in nekaj minut pozneje sta se teta in Rolanda peljali proti bližnji veliki veletrgovini.  
Tedaj šele se je teta Cecilija popolnoma zavedla.  
Bilo je deset dopoldne.  
Pod mlačnim oktoberskim solncem se je Pariz že dramil, ne da bi bila še gneča.  
Toaleta so zbujele pozornost tete Cecilije, ki je imela posebno veselje do stvari, radi katerih se mora zgražati... oh, pač mala hibica med njenimi čednostmi.  
Kratka krila, svetle nogavice, mali moderni šolenčki, pristrizeni lasje, izložbe trgovin, mimo drveči avto ognjegascsev, mestni stražniki z belimi palčicami, prečnice, ulice v prepovedani smeri... dijaška povorka... ogromen avto, ki je bil natrpan z Amerikanci in Angleži — vse to so bile stvari, ki so veselile teto Cecilijo.  
"Kako lepo!... Pestro!... Živahno!"  
Nekje v najglobljem kotičku se zopet zbuja v nji skušnjava, da bi se malce navžila tega življenja... da bi vzdrgetala v tem drgetu... da bi si ogledala vsak dan košček vsega tega... Ah, teta Cecilija!

Teta Cecilija!... Pozor!... Spet se te polašča hudobec in s seboj ima še bolj premetene pomagalice!...  
"Če misliš, da te ne bo preveč utrudilo, Rolanda, se bova nekoliko sprehodili po boulevardih..."  
"Hotela sem Vas povesti v boulognski gozdič..."  
"Ah, veš kaj, pustiva rajši gozdič-pri miru. Komaj ga imava za seboj, pa naj greva spet noter? Boulognski gozdič in pa gozdič la Chaise — kakšna razlika naj bi bila neki med njima?"  
"Kakor želite, tetka... Zares imam eno samo željo! ta je, da bi Vas videla srečno."  
"Veruj mi, danes sem popolnoma srečna."  
"Glejte, že sva dospeli..."  
"Že?..."  
Zares se je voz ustavil pred razkošno prodajalno, polno novotarj. Prav tedaj so jahali po ulici pariški stražniki, Teta Cecilija je stala kakor ukopana in občudovala blestečo konjenico. Rolanda je medtem plačala voznika, voz je odšel... in teta Cecilija je še vedno vsa prevzeta občudovala jahače.  
"To ti je pa vendar-le nekaj drugega kot pomorščaki v Herbaudiere!"  
"Tetka, kdo bi primerjal..."  
"Seveda, seveda... Toda usnjene hlače, pogledj, kakršne imajo, veljajo gotovo pol premoženja!"  
"Tega ne vem..."  
Teta Cecilija se oddahne:  
"Veseli me, da sem videla te jezdece..."  
Nato vstopite skozi glavni vhod; vratar v bogati livreji jima spoštljivo odpre vrata.  
"Tukaj naju prijaznejše sprejemajo nego pri Maudejevih!"  
"Kaj bi še mislili na to!..."  
"Ne morem, pa ne morem pozabiti..."  
Tako sta prišli v prve prostore neizmerno trgovine. Teti Ceciliji je kar sapo zadiralo. To je vendar bajna palača iz "Tisoč in ene noči"! Ne ve, kam se naj ozre, tako vabi sleherna stvar in draži oko. Od izložbe do izložbe hiti kakor velik metulj od cveta do cveta. Nenadoma se je odprla zavora njené noirmoutierske zgovornosti in vsak hip kliče Rolando:  
"Pridi sem! Pogledj vendar to-le!..."  
Že hoče kar vse po vrsti pokupiti, toda Rolanda posreduje:  
"O, še mnogo trgovin si morava ogledati... Najprej glejva... primerjavva... Potem šele bova nakupili..."  
"O, kako si preudarna dekle!"  
"Upam, da mi ne boste zamerili!"  
"Malce bi ti že! Saj imam naposled tri tisoč petsto frankov v torbici!"  
"V Noirmoutieru je ta denar premoženje... toda v Parizu..."  
Teta Cecilija postopa kakor pri gospe Grollier in v drugih noirmoutierskih trgovinah... Vzame razprostre, tipa, si ogre ruto... pomeerja pred zrealom... Pomenkuje se s prodajalkami... Nobena cena se ji ne zdi previsoka; toda na kraju se nenadoma pojavi na površju stara štedljivost in tetka Cecilija začne barantati za ceno kakor, kadar kupuje školjke v Challansu.

(Dalje)

# PISANO POLJE

J. M. Trunk

**Primer a brez primere.** ka primera, pa je vrlo žalost. Iste dni je videla Amerika na, kaže, da za kako duhov dvoje: v Clevelandu res veli- no dobrino nismo preveč vne- časten evharističen kongres, v ti, pač pa hudo navdušeni za New Yorku neko mrcvarjenje, neko pretepavanje, ki se ime- imenovano rokoborbo. Castno nuje amerikanski šport. je za naš slovenski narod v Ne obsojam športa, saj se Ameriki, da je bil dobro za navdušenje za tak šport obso- stopan na manifestaciji katoli- ja samo pri vsakem razsod- ške vere v Clevelandu, v nem človeku. V Clevelandu New Yorku je bil morda kak idealizem, v New Yorku atavi- posamezen Slovenec, narod — zem.

**Moralno neopravičeno**  
Ko je zadnjič senatorja in ka se lahko primerjata, pa ni diktatorja v državi Louisiana, Huey Longa, zadela krogla morila, je to sicer političen umor, ampak enako tudi čisto navaden umor. Nekateri časo- pisi so pri tej priliki iznova la katoliška skupina v Ameri- načeli vprašanje, ali je politi- ki. Nad 90 tisoč Amerikancev čen umor kdaj opravičen. Da- je pa prisostvovalo tudi do- si pozna Amerika precej poli- godku v New Yorku. Da so tičnih umorov, se more kljub pasli za kakih 15 minut svoje temu vsaj splošno reči, da ta- oči, so te množice plačale nad ko početje nikakor ni ameri- miljon dolarjev. In kaj so vi- kansko naziranje, ko gre za dele za ta denar? Pravijo, da političnega nasprotnika, ker je šport — no za kak šport se imamo dozdej dosti drugih po- lahko nekaj potroši — nič na tov, ki so neoporečni in dovo- tem, ampak če tudi morda ljeni in mogoči, pred vsem pa Amerikanci ljubijo prav to moralčno opravičeni. Nasilst- vrsto športa, le ostane vpraša- vo, kakršno se je izvršilo nad nje, ako se to res sme imeno- Longom, je in ostane nasilstvo, vati šport, ako dva drug dru- enako tudi neamerikansko. gemu razbijata glave. Nisem Vprašanje političnega umo- noben sodnik, saj sem tudi le ra ima tudi svojo zgodovino. — privandran Amerikanec, Ni malo takih, ki nočejo raz- dusa tudi takega športa željni umeti jasne katoliške morale, niso nič drugega. Morda bi se oziroma zlobno podtikajo celo reklo, da je ta šport priljub- katoliški cerkvi, da vsaj na ljen — v Ameriki, ne pri Ame- skrivnem opravičuje političen rikancih. Jud in Črncet sta se umor. To je gola zlobnost. Po- pobijala. Očividno so se tudi sebnno pereče je postalo to gledalci in plačevalci rekruti- vprašanje, ko je zrani krivo- rali iz vrst judovskega in za- verec Wycliff začel učiti, da morskega prebivalstva. Do- "ima vsak podložnik pravico godka je prinašal tudi radio, za umor tiranskega vladarja." Stavim, da se je za dogodke Odprto je vprašanje, če je v Clevelandu zanimala le pe- bil Long res kak tiran, ker tu- žičica poslušalec, dogodek v di kak diktator pride do moči New Yorku jih je brezdvomno po zakonskem potu. Kdor hoče tel na milijone. Tu bi bila ne- slediti krivovercu, bo pač na

krivem. Katoliška cerkev na- tanko razločuje, tako pri označbi kakega siloviteža, ka- kor tudi pri pravici, da se ga odstrani. Kakor skoroda vsak nauk moralčne obveznosti, je našel tudi ta nauk svoje kle- vetnike, in tako so tudi v tem slučaju namigavali na katoli- ški nauk, ker je bil morilec slučajno katoličan. Za dejanje posameznika je pač le ta po- sameznik odgovoren, nikakor pa ne katoliška cerkev, ako je slučajno ta posameznik katoli- čan, kakor niti komunizem in odgovoren za dejanje kakega komunista.

**ROPAR PODLEGL NE- USTRAŠENOSTI**  
Chicago, Ill. — V restavrant, v katerem se obenem tudi točji pijače, na 1003 E. 83rd st., je stopil v ponedeljek zvečer neki bandit ter s samokresom v foki obvladal uslužbenca ter jih zaprl v kuhinjo. Spravil se je nato nad blagajno, a med tem je stopil v lokal neki mo- ški, da kupi kanto pive. Ban- dit je tudi njega skušal spravi- ti v kuhinjo, toda je naletel na odpor. Napadeni je namreč zgrabil za njegov samokres in pričelo se je ruvanje, katere- mu so napravili konec usluž- benci, ki so iz kuhinje prihite- li na pomoč in bandita obvla- dali.

**NAROČEVALCEM JUGO- SLOVANSKEGA ZEMLJE- VIDA**  
sporočamo, da je isti razpro- dan in ga vsled tega ne more- mo več dobiti iz starega kraja Kadar bo izšla nova izdaja bomo javnost obvestili. Za en- krat naj se istega ne naroča, ker z njim ne moremi več po- streči.

**WEEKS DENTAL OFFICE**  
HARRISON 9751  
X-ZARKI  
— VEDNO NIZKE CENE —  
Ure 8:30 do 8:30 — Ob nedeljah od 9. do 1.  
325 S. STATE ST.  
Opposite Davis Store, 2nd Floor

**POZOR!**  
Kadar potrebujete premoga, drv, bi radi voznika za selitev, ali kak drug prevoz, tedaj me pokličite na telefon.  
**JOHN ŽELEZNIKAR**  
Auto Truki za splošni prevoz  
2045 West 23rd Street, Chicago, Ill.  
Tel. Canal 4534

## RAZVESELITE

VAŠE DOMAČE IN DRUGE VAŠE PRIJATELJE V STAREM KRAJU S STENSKIM KOLE- DARJEM "AMERIKANSKEGA SLOVENCA" ZA LETO 1936!

Letošnji naši izletniki, ki so se podali na evharistični kongres v Ljubljano in na obisk svojih dragih domačih v Sloveniji nam sporočajo, da imajo v starem kraju silno radi naš stenski koledar, kakoršnega izdaja list "Amerikanski Slovenec" za svoje naročnike tu v Ameriki. Tamkaj baje ne izdajajo slovenskih stenskih koledarjev v taki obliki, kakor mi tukaj.  
Lansko leto so nekateri celo iz starega kraja pisali ponj. Znamenje torej, da je slovenski stenski koledar, ki ga izdaja naš list priljubljen in ga v starem kraju radi imajo.  
Ker ga nam skoro vsako leto zmanjka, smo sklenili letos oglasiti naročanje koledarja predno bo šel koledar v tisk. In sicer bomo sprejemali naročanje za stenski koledar za v stari kraj DO 10. NOVEMBRA. Istotako naročanje od strani nenaročnikov tu v Ameriki. Po omenjenem datumu ne bomo sprejemali naročil za stenski koledar več, ker bo šel ob tem času koledar v tisk in ga bomo izdali le toliko več, kolikor bomo imeli naročil v naprej. To naj blagovoljivo vzeti na znanje vsi naročniki, ker po omenjenem datumu bo za naročila prepozno.  
Vsled visoke poštnine in drugih stroškov bo koledarja letos cena  
**20 CENTOV KOMAD S POŠTNINO VRED**  
Kdor ga želi naročiti svojim domačim, naj torej pošlje omenjeno svoto v poštinih znamkah ali v gotovini, ter zraven pravilni naslov osebe, kamor naj se koledar pošlje v stari kraj. Kakor hitro bo koledar izšel bomo koledarje takoj odpotali na vse naslove, na katere se bo naročilo koledarje. Torej vsi oni, ki naročajo stenski koledar svojim doma- čim, ali svojim prijateljem in znancem v stari kraj, naj to store gotovo do datuma 10. NOVEMBRA 1935. da bo nam tako mogoče postreči vsem, ki želijo naročiti za stari kraj stenski koledar "Amer. Slovenca" za leto 1936.  
Za naročilo se poslužite spodnjega kupona:

---KUPON---  
UPRAVA "AMER. SLOVENCA",  
1849 West Cermak Rd., Chicago, IL.  
CENJENI: — Priloženo pošiljam znesek \$.....  
kot naročila za..... stenske koledarje za leto 1936, katere prosim pošljite takoj, kakor hitro izide koledar na naslednji naslov:  
IME: .....  
NASLOV: .....  
.....  
(Podpis naročnika)  
Naslov.....

Phone: 2575 in 2743  
**ANTON NEMANICH & SON**  
PRVI SLOVENSKEGA POGREBNI ZAVOD V JOLIETU IN AMERIKI.  
Ustanovljen l. 1895.  
Na razpolago noč in dan. Najboljši avtomobili za pogrebe. krste in žemtovanja. — CENE ZMERNE.  
1002 N. Chicago Street, Joliet, Illinois

**DR. JOHN J. ZAVERTNIK**  
— PHYSICIAN & SURGEON —  
Office Hours at 3724 W. 26th Street — 1:30—3:30—6:30—8:30 Daily.  
Tel. Crawford 2212  
at 1858 W. Cermak Road — 4:00—6:00 p. m. Daily.  
Tel. Canal 9694—9695  
Wednesday and Sunday by appointment only.  
Residence Tel.: Crawford 8440 — If no answer — Call Austin 5700  
Phone Canal 9694—9695  
**DR. RAY A. OLECH,**  
— ZOBOZDRAVNIK —  
1858 West Cermak Road  
Hours: 9:00 a. m. to 8:00 p. m. — Monday, Tuesday, Thursday, Friday and Saturday. — Wednesday 9:00 a. m. to 1:00 p. m.

**BOSTIC BROTHERS**  
— SLOVENSKA LEKARNA —  
1858 W. Cermak Rd. CHICAGO, ILL. Tel. Canal 9694-9695

ZA PARTIJE — SVATBE — KRSTIJE  
in sploh vse take slučaje  
si naročite MONARCH "OLD TIME" PIVO od  
**John Kochevarja**  
West Side Distributor of Monarch Beer  
  
2215 W. 23rd Street Telefon Canal 6177  
CHICAGO, ILL.

**TISKOVINE**  
vse vrste za društva, trgovce in obrtnike izdeluje lično in točno  
**Slovenska tiskarna**  
**Amerikanski Slovenec**  
1849 W. Cermak Road, Chicago, Illinois